
Kmetijska napredovalna šola pri sv. Juriji na 
južni železnici. 

II. Dne29. marcija smo napravili učenci 2. iz
let v grad Lemberg pri Doberni. Med potovanjem 
smo ogledovali poljsko zemljišče in njegovo se
stavo določevali. Videli in prepričali smo se, kako 
in s čem gnojijo, na kakšen način da polja ob
delujejo in sadunosna drevesa gojijo. Hitro pre
tekel pa je ta čas in stali smo v dolini pod gra
dom Lemberg ; tu sprejela sta nas g. D. Zdolšek, 
oskrbnik grada in g. Jamnik, župan. Res imeli 
smo 4 vroče ure hoda do posestva bi. g. Dr. Edm. 
Langerjevega, a vse težave potovanja smo po
zabili, ko smo zaslišali prijazno in podučljivo raz
kladanje g. oskrbnikovo med vršenjem praktičnega 
poskusa na velikem posestvu. Kazalo in razložilo 
se nam je, kaj da koristi travnišna brana na trav
niku, ako se o pravem času rabi. Videli smo, kako 
da se iz močvirnatega polja voda s pomočjo dre
naže odpravlja. Pokazalo se nam je tudi, kako 
nam je vodo na travnike in njive napeljevati, kjer 
je potreba in kakšno orodje kmetu pri rezanji teh 
jarkov zadostuje. Čitali smo, da Angleži in Fran
cozi njive tudi z vodo gnojijo. Gnoj se kemično 
hitreje v rastlinsko hrano spremeni, ako gnojno 
zemljo večkrat z vodo napojiš. Napajanje njiv z 
vodo so najprej Kinezi poskušali, Angleži in Fran 
cozi pa jih že davno v tem delu posnemajo. Vi
deli pa smo v Lembergu prvič, da je tako napa
nanje velike vrednosti. Kazalo se nam je tudi, 
kako se potočni vodi zabrani, da zemlje od obrežja 
ne odnaša. Prišli smo tudi na gnojišče, katero je 
tako narejeno, kakoršno vsakemu kmetu izvrstno 
ugajati zamore; občudovali smo tudi prostor za 
gnojnico; povedalo se nam je, čemu se takšni ce
kini rabijo in kakšen uspeh se pričakovati sme. 
Tukaj se ne steka gnojnica, najboljša moč gnoja, 
po cestah ali celo v potoke, kakor se sem ter tje 
v naši občini godi. Prišli smo tudi do strmih, 
kamenitih ovčjih pašnikov, kteri so s travo in 
turško deteljo obsejani. Prepričali smo se, da 
turška detelja na hribu veliko bolje raste, kakor 
vsaka druga detelja, to smo videli na njivi, kjer 
je vsake detelje eden ogon zasejan. — Zdaj smo 
prišli do prostora, kjer se živice ali sadike za 
vinograd iz rožja gojijo. Zlahno trsovje se jeseni, 
kedar že dovolj zazori, obreze, to odrezano rožje 
je po eden črevelj dolgo in se poveže v butere, ki 
se denejo v klet, kjer do vigredi čakajo. Spom
ladi denejo se takšne butere cimit in potem se 
položč tako v zemljo, da zgornji del nekoliko iz 
zemlje gleda. Slišali in videli smo, kako se po 
zgoraj omenjenem postopanji črez 2—3 leta krep
ke živice ali sadike za vinograd izgojijo, kako se 
z njimi in potem v vinogradu ravna, da postanejo 
krepko trsovje. — Zelo zanimalo nas je požlaht
njeno trsovje, kterega še poprej nismo videli; tr
sovje se mesenca maja požlahtnjuje; tudi smo 

Gospodarske stvari. 



videli praktično orodje, kterega se delalci pri sa
jenji živic poslužujejo. Veliko dobrega smo zapa
zili in slišali pri obdelovanji novega vinograda. 
Vse je v vrstah nasajeno, vsak šparon in reznik 
je na pravem prostoru puščen, vsak trs je globoko 
okopan in mahovja osnažen. — Pri vinogradu smo 
zagledali mnogo kupov komposta, tako postopanje 
pri nas malokde vidimo. Grede skoz sadunosnik 
proti gradu smo videli, kako je vsako drevo osnaženo, 
z gnojnico pognojeno in nja rane s terom zama
zane. Zdaj prišli smo tudi v hlev, v kojem se 
goveda najboljšega plemena nahajajo. — Zanimalo 
nas je videti, kako in s čim to živino krmijo. 
Rezanca se s kropom v kadeh popari, tako po
parjena piča se spusti v kadi, da se ohladi in 
potem se govedom položi. Prišli smo tudi v hra 
nilnico za orodje; v tem prostoru smo videli raz
lično praktično orodje, katerega kmet potrebuje. 
8 tem je končal 3. ure trajajoči praktični poduk. 
Povabljeni od g. oskrbnika se vsedemo k mizi, 
kojo so nam dali obilo pogrniti mnogospoštovani 
č. g. Dr. Edm. Langer, posestnik tega lepega grada 
in posestva; da smo tudi okrepčali trudno telo za 
potovanje v svoj dom. Izrekamo tedaj srčno hvalo 
g. dobrotniku za prijazno dobroto. Zahvaljujemo 
se tudi g. Zdolšeku za njegov trud in vsem čast. 
gospodom, kateri so vzrok, da smo se ta dan to
liko lepega in važnega za življenje naučili. 


